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Cerkev na razpotju 
Pod takim naslovom je priobčila te 

dni graška «Tagespost» iz peresa svoje-
ga rimekega dopisnika: 
, Poliglota a tiskarna sv. Stolice, ki je 
Se spomladi dobila nalog, naj natisne 
istaroslovensko mašno knjigo, je dovr-
šila svoje delo. .V kratkem se bo ta 
mašna knjiga, izdana? v več tisoč izvo-
dih, rabila pri službi božji v kraljestvu 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. To pome-
ni nič manje nego odreko latinskega, 
enotnega jezika v rimsko-katoliški 
cerkvi. Je torej to dogodek, ki se mu 
nadaljnje posledice ne dajo še dogle-
dati. 

Neki cerkvcni dostojanstvenik, ki je 
zbog svoj epa posebnega položaja teme-
ljito poučen v tej stvari in ki se mu 
imam v teku dveh desetletij zahvaliti za 
marsikako dragoceno pojasnilo, je bil 
tako ljubeznjiv, da mi je — kolikor je 
(o združljiva z njegovo službo — dal 
pojasnilo o stanju stvari. Naj tu iz dol-
gega razgovora izluščim jedro stvari. 

Pakt, sklenjen med Rimom in Beo-
gradom v konkordatnem vprašanju iz-
polnjuje pred vsem glavno jugosloven-
,-ko zahtevo po uvedbi staroslavenskoga 
cerkvenega jezika v katoliških cerkvah 
kraljevsue Srbov, Hrvatov in Sloven-
cev. To je tista morda najobčutljivejša 
točka, ki je največje pomembnosti za 
ves rimsko-katoliški svet. Sv. Stolica je 
sicer odločno zahtevala, naj se ta dogo-
vor spravi v veljavo kolikor možno tiho 
in neopazno, ker se zaveda, kako bi to 
moglo učinkovati na druge katoliške 
narode. Saj je ta neznanska privolitev 
— pa naj se suče in tolmači, kakor 
lioče — prvi korak k odnebanju od la-
tinskega enotnega jezika v rimski cer-
kvi. Seveda je vodil rimsko kurijo pri 
tem zelo važen vidik: da se vzhodno-
evropsko krščanstvo, pred vsem pravo-
slavna cerkev, zopet prikuje na Petro-
vo skalo. Je to cilj, ki ni več tajna ni-
komur. Toda kralj Srbov, Hrvatov in 
Slovencev je naslednik ruskega carja 
in kot tak zaščitnik pravosl. cerkve. To 
pojasnjuje samo po sebi, zakaj je Vati-
kan v toliki meri ustregel zahtevam ju-
goslovenske vlade. V toliki meri, da bo 
poleg rabe staroslovenskega cerkvene-
ga jezika dovoljena tudi uvedba hrvat-
skega in slovenskega rituala (molitve 
pri pogrebih in podeljevanju sakra-
mentov). To se pravi: latinščina ima 
popolnoma izginiti iz katoliških cerkva 
slovanskega dela kraljevine. S tem se 
stremi po dvojnem: od beograjske §fl*a-
ni po tesnejši orgamični zvezi pravo-
slavnih Srbov s katoliškimi Hrvati in 
Slovenci; od strani rimske kurije pa 
po povrnitvi pravoslavnih Srbov in z 
njih pomočjo tudi drugih razkolniških 
Slovanov v naročje cerkve. To je poli-
tični smisel dogovora. 

Lajiku, ki ne pozna kolesja vatikan-
ske diplomacije, se utegne dozdevati na 
prvi pogled, kakor da je sv. Stolica na-
pravila tu usodepoln korak, ker morejo 
tudi drugi narodi nastopiti z isto za-
htevo. Tudi ne bi bilo povsem neopra^ 
vičeno vprašanje, ali Srbi in ž njimi 
drugi nekatoliški Slovani res prestopijo 
v rimsko cerkev, ali pa bo pra -̂
voslavna cerkev tako vplivala nanje, 
da bo Rim na izgubi? O tej možnosti ni 
hotel moj zaupnik seveda nič slišati. 
Pač pa se je zavedal nevarnosti za sveto 
Stolico, da bi prej ali slej neromanski 
narodi — pred vsem nemški v vseh ka-
toliških delih Srednje Evrope — zahte-
vali zase isto pravico. Glasom informa-
cij z drugih strani se je v tem vpraša-
nju v zadnjem poletju že trkalo na 
bronasta vrata — seveda ne da bi bil 
vratar odprl vrata. Ali pa bo mogel Va-
tikan trajno ostati nedosleden? Zakaj 
naj bi ne veljala enaka pravica za vse 
narode? In potem: ali je za katoliško 
cerkev res že izgubljena vsakai nada, 
da bi si s privolitvijo nemške liturgije 
pridobila simpatije nemških protestan-
tov? Nočemo trditi, da bi bilo temu ta>-
ko; tudi za Vatikan utegne nastati ne-
kega dne potreba, baviti se s tem vpra-
šanjem. Kajti kakor čujemo, sta ma-
<Llarska in nemška manjšina v Jugo-
slaviji ozlovoljeni spričo namere, da se 
tudi v neslovanske župnije uvede slo-
vansko bogoslužje. V Vatikanu so se 
baje od pristojne strani izražali resni 
pomisleki, toda le s tem dozdevnim 
uspehom, da se ima staroslovensko bo-
goslužje še le v poznejšem Času razteg-
niti na narodne manjšine. O uvedbi 
nemške liturgije pa noče Vatikan nič 
vedeti. To iz enostavnega.' razloga, ker 
mu ni bila še nobena taka zahteva stav-
ljena oficijelno. In tudi v takem slučaju 
bi moral še le dolgo razmišljati, ali bi 
bil zaželjeni dobiček večji, nego pa po-
sledice, ki se težko dajo dogledati. Toda 
nikdo ne bo mogel več tajiti, da je enot-
na fronta latinske cerkve že prebita. 
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. Papežev govor ob sprejemu delegatov katoličkih mož 

RIM, 2. (Izv.) Razburjenje radi p o - j Š t a m p a * in «Corriere di Torino«; 
slednjega atentata na ministrskega; v Milanu: «Avanti!», «Unita», «11 quar-
predsednika on. Mussolinija, je danes j to Stafco*, «Battaglie sindacali» in «11 
v Rimu skoro popolnoma ponehalo in «Pungolo»; v Bresciji: «L'Ordine n 
življenje je zopet dobilo svoj normalni, vo» in «11 Cittadino di Brescia»; v Be-

nuo-

tir. Zato pa prihajajo danes iz ostale 
Italije poročila o velikem ogorčenju, 
katero je povsod izzval atentat, in ki 
je imelo tudi po raznih drugih mestih 
za posledico nekoliko izgredov. Kakor 
poroča « Tribuna* je došlo v Genovi do 
obžalovanja vrednih dogodkov tekom 
katerih sta bila ubita dva fašista in 
eden orožnik. Po končanih demonstra-
cijah sta namreč hoteli dve skupini fa-
šistov napasti palačo, v kateri prebiva 
znani socijalistični poslanec' odv. ono-
revole Francesco Rossi, toda palača je 
bila zavarovana od orožnikov in finanč-
nih stražnikov, ki so sprožili na de-
monstrante salvo iz pušk. Na tleh sta 
obležala mrtva dva fašista. Ob tej pri-
liki je bil ubit tudi en orožnik. Nada-
lje sta bili opustošeni v Genovi tiakar-

netkah: «11 Gazzettino»; v Veroni «11 
Corriere del Mattino». * 
Demonstracije v Cenovi 

in Cagliari 
Trije mrtvi in več ranjenih 

. GENOVA, 1. Nocoj ob 22. uri po zbo-
rovanju v «Galleria Mazzini» je skupi-

Tudi iz Piacenze prihajajo vesti o sil-
nem naraščanju reke Pad. Tekom vče-
rajšnjega popoldneva je voda narastla 
za cel meter. Ljudje se bojijo, da bo vo-
da prestopila bregove in poplavila 
polja. 

GENOVA, 2. Slabo vreme traja že več 
dni. Davi se je radi silnega naliva do-
godila v mestnem okraju Portoria hu-
da nesreča. Utrgal se je plaz zemlje in 

kolo Pašićem se sklepa, kakor zatrja-
jejo razne verzije, da položaju Uzuno-
vića ni pripisovati nikake sigurnosti 
Nasprotniki sedanje vlade, posebno pa 
Pašićevi pristaši, zatrjujejo, da je po-
ložaj vlade zelo težak. Danes so še 
vršile med posameznimi ministri zapo-
redne konference. Finančni minister 
Perič je izjavil novinarjem, da je držav-
ni proračun zaključen ter da znaša ne-

kamenja ter zadel ob neko hišo, ki ni kaj .preko 11 milijard dinarjev. Točne j-
mogla vzdržati silnega pritiska in se je 
radi tega zrušila. Stanovalci, ki so veči-
noma še spali —- nesreča se je dogodila 
ob 6.30 zjutraj — so se naenkrat znašli 
med in pod ruševinami. 

Na mesto nesreče je takoj prihitelo 

šo svoto pa bo določil ministrski svet. 
Danes se sestane narodna skupščina 

Jutri se spet sestane narodna skup-
ščina, ki pa ne bo imela skoraj nobene-
ga dela. Tekom preteklih pet dni odmo-
ra vladna večina ni ničesar pripravila'. mnogo oseb, ki so skušale rešiti zako-i Verjetno je , da bo pojutrišnjem narod-

pane ljudi. Delo ni bilo lahko, in šele 
po hudem naporu se je posrečilo izvleči 
7 oseb, ki so bile vse hudo ranjene. Pre-
peljali so jih v bolnišnico, kjer je eden 
izmed ranjenih kmalu podlegel doblje-
nim poškodbam. Pod ruševinami sta še 
dve trupli: truplo očeta in njegovega 
otroka. 

na skupščina že zopet odgodena. 
Prenos smrtnih ostankov vojvodo 

Putnika 
Danes popoldne se je podal ministr-

ski predsednik Uzunović na dvorni 
maršalat, kjer je ostal celo uro. Po po-
vratku je Uzunović poročal novinarjem 
o svojem konferiranju z dvornim raar-_ Sinoči se je tudi.prigodila smrtna ne- v 

na demonstrantov predrla kordone v o - ; g r e ^ katero je pravzaprav tudi zakri- šalom Jankovićem glede prenosa smrt-
ja^tva ter se ji je tako posrečilo^ vareu v i k > s l a b ( > ^ e ^ N e k i starček je .v moč- j nih ostankov vojvode Putnika in neka-

nem dežju stopal po cesti, čez katero j terih drugih. Svečan pogreb se bo vršil 
.vozi vlak. Radi »dežja in radi dežnika, (najbrž to nedeljo ali v pondeljek ter 
ki mu je oviral razgled, revež ni zapa-j bo zvezan obenem z drugimi svečanost-
zil, da prihaja vlak. -Ko je stopal čez mL Kakor smo že poročali bi se moral 

v prostore lista «11 Lavoro». Demon-
stranti so poškodovali stroje. 

Tekom spopadov, v katere so se vme-
šavalitudi taki, ki niso fašisti, je prišlo 
do streljanja. Dve osebi sta mrtvi, ne-
kag pa jih je ranjenih. (Štefani). 
. CAGLIARI, 1. Komaj se je po mestu 
rszStril« vest o atentatu na ministrske-

na in uredništvo lista «11 Lavoro*. V ga predsednika* se je prebivalstva po-
Neaplju so bila razdejana stanovanja-lotila velika ogorčenost. Ulice so takoj 
bivšega ravnatelja in lastnika, lista irit«* ^ n n s l n T , w ' 
Malt in o» Scarfoglia ter treh drugih 
opoaricijonalcev. V Cagliari je bil are-
tiran poslanec sardinske stranke ono-
revole Lussn, ker je ustrelil enega fa-
šista, ki je hotel udreti v njegovo sta-
novanje. Po iz Milana došlih vesteh je 
došlo tudi tamkaa do nekaterih neznat-
nih incidentov. Tudi tam so bila opu-
stošena stanovanja raznih opozicijo-
nalcev. To bi bile nekatere posledice 
opravičenega razburjenja, ki ga je iz-
zval zločinski Čin v Bologni. 

RIM, 2. (Izv.) Prvotno Čustvo ogorče-
nja je zamenjalo seda/ čustvo hvaležr 
nosti, zakaj povsod v prestolici in po 
ostalih večjih ali manjših italijanskih 
krajih se vršijo zahvalne službe božje, 
da je prvi minister zopet srečno izbe-
gel atentatu. Posebno interesanten je 
kratek govor kardinala1 Ascalesija ka-
terega je spregovoril ob priliki zahval-
ne službe božje, ki jo je daroval v Nea-
peljski baziliki: < 

«Blazni čin, ki je bil vnovič izvršen 
proti prvemu ministru Italije vzbuja 
na eni strani grozo na drugi strani pa 
nas navaja k vzvišenim in tolaži j ivim 
razmišljanjem Že četrtič je božja pre-
vidnost očuvala njegovo življenje. Po-
temtakem morai biti kakšno poslanstvo, 
ki se mora potom njega izpolniti v do-
brobit naše Italije in mogoče celega 
sveta. Ali se on zaveda tega visokega 
poslanstva? Izgleda da ja.» I 

V nadaljnih besedah opisuje kardi-
nal lastnosti on. Mussolinija in vzpod-
buja vse ostale Italijane k sodelovanju, 
da se delo božje previdnosti izvrši č e l n i k u v l a d c j e m identificiran. 

c% /T . . . , . ^ f j e to Anteo Zamboni, približno 16 
RIM, 2. (Izv.) Med novimi impulzi, k i f l e t g t a r l s i n Mammola Zambonija, 

jih dobiva rimsko politično življenje i m a tiskarno v ulici Fondazza v Bo-

oživele. Kljub pozni uri je poslanec Cao 
zbral faSiste ter jim preči tal komunike 
stranke. 

Pocneje se je na trgu dei Martiri, 
pred stanovanjem protifašistovskega 
poslanca Lussu, zbrala gruča mladeni-
čev, 1 s o uprizorili demonstracijo proti 
temu poslancu. Četa orožnikov, ki je 
stražila pred hišo, se je le s težavo upi-
rala pritisku demonstrantov. 

Medtem je fašist Corrš. neopazen 
splezal po zidu do prvega nadstropja k 
oknu stanovanja poslanca Lussu. Te-
daj je poslanec Lussu ustrelil iz revol-
verja in je fašista težka ranil na glavi 
Corr& je bolestno zavpil in padel na ce-
sto. Težko ranjenega so ga prepeljali v 
bolnišnico, pa je že na poti umrl. 
, Množica, ki jo je čin poslanca Lussii 
razjaril do obupanosti, je ponovno sku-
šala vdreti v stanovanje, a so ji orož-
niki to preprečili. Poslanca je policija 
aretiral aL 

Tudi na drugih krajih mesta je pri-
šlo do spopadov, pa je oblast takoj in-
tervenirala. 

Atentat na ministrskega predsednika 
je napravil na vse prebivalstvo globok 
vtis. Vsa okna so okrašena z zastavami 
v znak veselja, da je načelnik vlade 
ubežal nevarnosti (Štefani). 

Zasliševanja v Bologni 
Oblasti zatrfu jejo, da ni nobenega dvo-

ma glede identitete atentator] a 
BOLOGNA, 2. Prefektura je sinoči iz-

dala naslednji komunike: «Izvršitelj 
atentata proti Njegovi Ekscelenci na-

kot posledico zadnjega atentata iz 
ostale Italije, napolnjuje rimsko javnost 
vest, da se vršijo priprave za zaseda-
nje velikega fašistovskega sveta, čigar 
razprave bodo tokrat izredno velikega 
pomena. Kakor sei zatrjuje v tukajšnjih 
političnih krogih, bo fašistovski veliki 
svet razpravljal o važnih predlogih, ki 
bodo predloženi o n Mussoliniju, kakor 
na pr. takojšnja uvedba smrtne kazni 
z retroaktivnim učinkom, zatretje opo-

logni. Anteo Zamboni je bil nekoč član 

tračnice, ga je vlak podrl na tla. Mož je 
obležal na. mestu mrtev. 

MILAN, 2. Dež, ki lije že nekaj dni, 
se je davi izpremenil v hud naliv. Pa-
dlo je toliko vode, da je odvodni kanali 
niso zmogli. V mnogih delih mesta so 
nastale poplave. Voda je vdrla v pri-
tlične prostore, tako da so imeli ognje-
gasci polne roke dela. 

Nekaj škode so nalivi povzročili tudi 
n a železniških progah in so vlaki radi 
tega imeli znatne zamude. 

Konferenc? u Beosrotiii 
Radičevi shodi po Bosni 

BEOGRAD, 2. (Izv.) Prazniki so v 
•tukajšnjem političnem življenju potekli 
*vrlo mirno. Skoraj vsi politiki so se po-
dali na agitacij&ka potovanja. Med 
drugimi je odpotoval Stjepan Radič v 
Bosno, kjer se je mudil v nedeljo in v 
pondeljek ter imel v nekaterih krajih 
politične shode. Kakor zatrjujejo vesti, 
ki prihajajo iz Bosne je prvak HSS v 
svojih govorih zopet napadal predsed-
nika Jugoslovanskega kluba dr. Ko-
rošča, češ da se nanašajo vsi njegovi 
upi le na Beograd medtem ko Zagreb 
popolnjama (zanemarja. V ostalem ^o 
njegovi govori, kakor zatrjujejo ome-
njene vesti, zopet zelo kurijozni. V Beo-
gradu samem je vladalo v političnem 
Življenju skoraj popolno zatišje. Dej-
stvo, da se je jugoslovenski kralj zopet 
povrnil v Topolo komentirajo tukajšnji 
politični krogi s tem, da je pričakovati 

svečan pogreb zemeljskih ostankov voj-
vode Putnika vršiti že preteklo nede-
ljo, toda dotlej se truplo še ni odpeljalo 
iz Niče ter italijanska vlada ni dala 
dovoljenja za prevoz njegovih ostan-
kov preko Italije. Sedaj pa je dovolje-
nje že izstavljeno. 

Pribićević pri dr. Ninčiću 
BEOGRAD, 2. (Izv.) Danes je posetil 

predsednik SDS kluba Svetozar Pribi-
ćević zunanjega ministra dr. NinČić/i. 
Poset je trajal dve uri. Nato je minister 
dr. Ninčič podal novinarjem izjave, da 
je s Pribićevićem razpravljal o zunanie-
političnih zadevah. Pripomnil je, îi 
sta si s Pribićevićem prijatelja ter da 

večkrat sestaneta. Govorila sta tudi 
o interpelaciji poslanca Budisavljevića 
glede kršitve imunitete poslanca Božo-
vića. Podobne izjave je podal novinar-
jem tudi Svetozar Pribićević. 

Otvoritev turškega porlamento 
Govor predsednika republike 

ANGORA, 2. Danes je bilo otvorjena 
drugo zasedanje angorske narodne 
skupščine. Svečanostne seje so se ude-
ležili vsi člani vlade, mnoge odlične vo-
jaške osebnosti in člani diplomatskega 
zbora 

Kemal-paša, predsednik republike 
imel otvoritveni govor, v katerem je,, 
med drugim, naglašal, da stremi zuna-
nja politika Turčije po ohranitvi miru* 
Govoril je o odnošajih z Rusijo, z Ira-
kom, z Afganistanom in s Perzijo, 

v kratkem kraljev povratek v Beograd, j Omenil je tudi Italijo in rekel, da jo; 
Kakor vselej, tako krožijo tudi tokrat j turška vlada sklenila z Italijo dve po-
verzije, da bo kraljev povratek povod (godbi glede izročitve zločincev in gledaj 
za večjo izpremembo v vladi. Danes je sodelovanja sodnijskih oblasti. Z Zdru-, 
v narodni skupščini dopoldne in popol- ženimi državami je Turčija sklenila 
dne deloval le anketni odbor. Živahno 
življenje je zavladalo v radikalnem 
klubu, kjer so poduzeli Pašićevci odloč-
nejšo akcijo z namenom zrušiti vlado 
in prekiniti koalicijo s Stjepanom Ra-
dićem. Splošno prevladuje mnenje, da 

državami 
trgovinsko pogodbo. Tako pogodbo bo 
sklenila v. kratkem tudi z Nemčijo, 
kajti tozadevna pogajanja so v glavnem 
že končana. 

Končno je Kemal-paša naglašal, da* 
stoji Turčija na stališču, da morajo» 
mednarodni odnošaji temeljiti na medv 
seboj nem spoštovanju narodov. V teh 

zicijonalnega tiska, razpust opozicijo- f k i j e s e d a j Razna fašistovska 
nalnih strank, stroga revizija stranki- g l a s i I a pravijo, da je bil Assunto Zam-

je radi tega jugoslovenski kralj skraj-
fašistovskih mladinskih organizacij, pa šal svoje potovanje po južni Srbiji ter 
se pred dobrim letom odstranil izida se bo še tekom tega tedna povrnil i mejah je Turška pripravljena pristati 
teh organizacij. Njegov oče Mammolo,iv Beograd. Iz sestankov, ki jih je imel na vsako kombinacijo, v kateri je pre-
čki je bil pred časom anarhist, že več let j ministrski predsednik Uzunović z Ni- skrbljeno tudi za njeno varnost. 
ni izvrševal, vsaj na videz, nikakega 
prevratniškega delovanja. Preiskave in 
zasliševanja se nadaljujejo, da« se ugo-
tovi še druge krivce«. 

V Milanu je bil aretiran brat umor-
jenega atentatorja Assunto Zamboni, 

Pogreb fašista C o n i 
^ CAGLIARI, 2. Pogreba fašista Batti-
sta Corra, ki ga je ustrelil tekom zad-
njih dogodkov v tukajšnjem mestu 
»protifašistovski poslanec Lussu, se je 
ndeležilo kakih 40.000 oseb. 
„ Ob odprtem grobu je govoril posla-
nec Pili, ki je izrazil prizadeti družini 
sožalje stranke. 

nih pristašev samih in razni drugi var-
nostni ukrepi preventivnega in repre-
sivnega značaja. Sploh bo prihodnji 
petek pomembni dan, kajti zjutraj se 
bo vršila seja strankinega vodstva in 
ministrskega sveta, zvečer pa se bo 
vršilo zasedanje velikega fašistovskega 
sveta. 

RIM, 2. (Izv.) Na telegrafični predlog 
poslancev za takojšnjo otvoritev zbor-
nice je odgovoril tajnik zbornične veči-
ne on. Pennavaria, da se po sedanjem 
poslovniku zbornica ne more sama: skli-
cati. Za izredno sklicanje poslanske 
zbornice je potreben odlok kralja in 
ministrskega predsednika. 

RIM, 2. (Izv.) Pričetek procesa proti 
Zanniboniju' in njegovim tovarišem je 
definitivno določen na dan 30. novem-
bra. Ako bo že pred procesom uvedena 
smrtna kazen z retroaktivnim učinkom, 
potem ni izključeno* da bodo nekateri 
izmed obtožencev obsojeni na smet. 

RIM, 2. (Izv.) Papež je danes sprejel 
delegate kongresa katoliških mož. Ob 
tej priliki je izpregovoril kratek govor, 
ki ima tudi znaten političen pomen. 

Ustavljeni opor id jonal i i i listi 
RIM, 2. Kakor smo že včeraj poročali, 

je oblast prepovedala izdajanje neka-
terih opozicijonalmh listov. Ti listi so: 
v Rimu: «11 Mondo», «11 Risorgimento» 
in «Voce Repubblicana»; j Turinu: 

boni vnet fašist, ki se je 1.1922. udeležil 
tudi pohoda na Rim. 

Po atentata se je po Bologni razširila 
vest, da 16-letni Zamboni ni izvršil 

(atentata, marveč da je pravi atentator 
-zbežal ali pa celo pomagal linčati 
Zambonija To pa so pač le govorice, ki 
jih je porodila ljudska domišljija, 
kajti očividci zatrjujejo, da so jasno vi-
deli kako je Zamboni iztegnil roko, v 
kateri je imel revolver, in kako je ustre-
lil. Tudi oblasti, ki a vso vnemo vodijo 
preiskavo, zatrjujejo, da ni nikakega 
dvoma glede identitete atentatorja 

Kvestura je zaslišala že mnogo oseb. 
Včeraj opoldne je bilo zaslišanih nekaj 
ljudi, ki stanujejo v hiši Zamboni j e vih, 
in ki so njihovi družinski prijatelji. 

Zamboni j evo stanovanje so oblasti 
zaprle in stražijo ga sedaj orožniki. 

Neurje v severni Italiji 
Vihar v Genovi - Več človeških žrtev 

VERONA, 2. Že več dni je lil v tukaj-
šnjih krajih močan dež; predvčeraj-
šnjim se je vreme nekoliko izpremenilo 
na bolje, pa se je nebo kmalu spet za-
temnilo s črnimi oblaki in dež je pričel 
spet liti' kakor iz škafa. Več potokov je 
prestopilo bregove, tako da so obširna 
poljaj poplavljena. » 

VNE VESTI 
IMENOVANJE KOMISARJA ZA TO- 1 Oblatnlco čahoslovaške^a osvobojenja. 

MAJSKO OBČINO s o v ljubljanski operi proslavili z uvedb« 
w „. i r — i prvega intimnega večera. Intimni večeri so-

V zadnjem času so se sirile p o Krasu I J l l h l i a r m nr>Vn*t. ki i« T.ii.Hiian*«** 
razne vesti o tomajskem poteštatu 
Gerbcu. Danes pa smo bili obveščeni, da 
je Gerbec moral podati ostavko. Za ko-
misarja tomajske občine je imenovan 
višji uradnik tržaške prefekture g. Co-
sa, ki je vodil preiskavo proti doseda-
njemu poteštatu Gerbcu. 
IZPREMEMBE V TRAMVAJSKEM PRO-

METU. 
Ker bodo v kratkem začeli popravljati 

tlak na Korzu Vittorio Emanuele III. in 
bodo ob tej priliki premenjali tudi tram-
vajske tračnice, bo tramvajski promet po 
tej ulici od dne 5. t. m. dalje popolnoma 
prekinjen. Od tega dne bodo tramvajski 
vozovi proge Št. 3 (Boschetto-Campo Mar-
zio) vozili preko ulic Carducci, Milano, Ro-
ma, trgr Borsa in obratno; vozovi proge št. 
4 (trg Garibaldi - Campo Marzio) bodo vo-
zili preko trga Goldoni in ulice Carducci; 
vozovi proge št. 5 (trg Perugino-Rojan) bo-
do vozili samo do ulice Ponte della Fabbra 
in obratno. Promet na ostalih progah osta-
ne neizpremenjen. 

TATJANA PAVLOVA, 
znana ruska igralka, ki je pred kratkim 
nastopala v Verdijevem gledišču v Trstu z 
obsežnim programom nastopa sedaj v Mi-
lanu v gledišču Manzoni. Deloma je vzpo-
red svojih del spremenila ter sprejela več 
novih dram v svoj repertoar. V Milanu se 
ne tniaii ustaviti dolgo. Najbrže zapusti 
Italijo za nekaj časa in se poda v Pariz. 
Milančani so jo precej lepo sprejeli, tudi 
časopisje jo hvali kot izborno moč. 

za Ljubljano novost, ki je Ljubljančani, 
še ne poznajo. Zato je bilo gledišče zela> 
nezasedeno. Prireditvi, ki je vsebovala sa-
me češke autorje-skladatelje je prisostvo-
val izredno omejen in res izbran krog po-
slušalcev in pa skoro celotna češka kolo-
nija s konzulom na čelu. 

Intimni večeri so zamisel višjega operv 
nega režiserja g. Knittla, ki je tudi tega. 
skoro sam priredil in s sodelovanjem osta-
lega osohja ljubljanske opere po mnenju* 
tamošnje kritik« izborno nastopal. 

Namen teh intimnih večerov je dru žab«, 
no prijetno podajanje krajših in lažj&i 
kosov posameznih skladateljev, kjer naj 
bi se občinstvo počutilo bolj domaČe in 
•brez velikih ceremonij. Poleg tega so tlt 
večeri tudi nekake informativne važnosti! 
ter poizkusnih srečanj. 

12S let življenja 
je učakal bosanski kmet Mato Fantič, do-
ma v KovbiČu v Bosni. Visoka starost pa 
moža ni prav nič ovirala v njegovem delu. 
Še zadnji dan svojega življenja je šel v go-
ro sekat les in <je s pipo v ustih umrl ne 
povratku. Bil je Še trden in nihče ni mi* 
slil, da bo tako hitro končal svoje račune. 
Imel je goste, trde lase, le malo posivel* 
in Še trdne zobe. Po telesu je bil daleč oko« 
li poznan hrust in junak. Vzredil je obalne 
družino, imel s tremi ženami obilo sinov in 
hčera Govorili so o njem, da je neumrljiv, 

i* TRŽAŠKI BLAGOVNI TRO 
2. 11. 192«. š t -

Lahko mirno rečemo, da je na tržaškena 
trgu stalna edinole izprememba. Toda tudi 



TL •EDINOST* V Trsta, dne 3. novembra 1926. 
ta £zprememba ima nekaj stalnega na sebi 
fei sicer to, da povzroča postopoma dviga-
nje In padanje količine dovoženega blaga 
a pusti sfcoro nedotaknjene njega cene. Je 
fte znano pravilo, da konkurenca razbija 
cene, toda tržaški blagovni trg tvori ne-
kako izjemo za to pravilo. Količina 200 
kvintalov je pač tudi za tržaški trg precej-
šnja — posebno ako pomislimo, da oskr-
buje ta trg večinoma le dnevni konsum 
mesta — in ta količina krompirja ni za-
anogla vplivata na njega ceno ki plava v 
za konsumenta nebotičnih višinah. Proti-
utež krompirja tvori na sadnem delu trga 
približno enaka množina jabolk, ki tudi 
de ne kažejo nikake padajoče tendence v 
cenah. Nasprotno — zdi se, da še opaža 
nekako siljenje navzgor. Priznati je treba, 
da je sadje večinoma lepo, izbrano in do-
bro ohranjeno. Največ ga je v lahkih sodih 
in mnogo v žakljih. V očigled tem množi-
nam teh dveh pridelkov ostalo blago na 
trgu nekako izginja. Le zelje — v velikih 
kauijonih in na velikih vozovih še vleče 
nase poglede interesentov. Pri tem blagu 
pa cene vendarle nekoliko skačejo. 

Drugo blago skoro stalno. Tržni dan prej 
miren kot dober. 

Današnje cene: 
Zelenjava: Radič 80-260; pesa rudeča 

100-120: pesa bela 80-100; korenje 80-100; 
zelje belo 40-70; karfijoli 100-200; vrzote 
60-100; fižol v stročju zelen velik 180-300; 
fižol v stročju zelen mali 200-280; malan-

delu tramvaja, zadobil tako hude poškodbe 
na glavi, da se je zgrudil nezavesten. Nav-
zoča! potniki, ki so k sreči ostali nepoško-
dovani, so mu takoj priskočili na pomoč, 
dočkn je nekdo medtem obvestil o nesreči 
rešilno postajo. Kmalu potem je prihitel 
na lice mesta zdravnik, ki je ugotovil, da 
je Dodič zadobil smrtnonevarne poškodbe; 
razen številnih ran na glavi je imel tudi 
prebito lobanjo. Siromak je bil nemudoma 
prepeljan v mestno bolnišnico, a medpoto-
ma je izdihnil. Truplo so prenesli v mrt-
vašnico. 

Medtem so prišli na mesto nesreče orož-
niki, ki so aretirali šoferja in zavirača. Bi-
la sta odvedena na policijski komisarijat 
v ulici Vespucci, kjer sta bila zaslišana. Po 
zaslišanju je bil Mihelj izpuščen na svobo-
do, d očim so Merviča pridržali v zaporu. 

Pri trčenju sta se tramvajski voz in av-
tomobil, ki je imel zadaj pripet priklopni 
voz, precej močno poškodovala. Tramvaj 
so kmalu po nesreči prepeljali v tramvaj-
sko skladišče, avto so pa spravili v neko 
garažo. 

Samomor ženske. 
Včeraj opoldne so ljudje, ki so šli po ulici 

Roma, bili priča presunljivemu prizoru; 
videli so, kako je iz okna v tretjem nad-
stropju hiše št. 8 neka Ženska skočila na 
ulico in obležala krvava na kamenitem tla-
ku. NavzoČni so naglo priskočili k nesreč-

I niči in jo položili v neki avto, s katerim je 

piha še par dni in ustvarja tisto klavrno 
.vreme, ki vzame Človeku vsako voljo do 
dela in ga pomehkuži, da se zjutraj ne mo-
re zlepa zbuditi in zvečer zopet ne zaspati. 
Nadležen je ta veter od sile. Z njim zdru-
ženo padanje dežja povzroča mestu prav 
klavrno lice. 

cane 120-160; paprika 160-180; buče 280-340; bila prepeljana v mestno bolnišnico. Tam 
Šelen 100-150; krompir 70-80; repa kisla je zdravnik dognal, da je reva zadobila 
160-190; erpa sladka 40-00; spinača 150-320; nevarne zunanje m notranje poškodbe; 
paradižnik 100-160; grah 360-380; čebula 
40-70; česen 320-360. 

Sadje: jabolka 60-300; hruške 100-400; 
kostanj 100-200; fige 80-100; grozdje 180-400 
melagrane 100-120; kutnje 100-200; limone 
28-35 Lir za zaboj. 

Orui tvena vtsH 
— Kclaši! V četrtek, dne 4. t. m. ob 10. 

uri zjutraj redna pevska vaja. Po vaji se-
stanek starega in novega odbora. Priporo-
ča se točnost. — Odbor. 

— Čitalnica. Danes zvečer točno ob 8.30 
uri odborova seja. Točnost in udeležba ob-
vezna. — Tajnik. 

TELESNA VZGOJA 
SPORT 

S. D. ABRIA - M. D. PROSVETA 
Jutri v četrtek ca igrišču S. D. Adria 

Posrečilo sc ie Adriji, da nam še tekom teh 
praznikov posluži s to tekmo, za katero mora vla-
dati v vseh naših športnikih precejšnje zanimanje. 
Dolgo je že odkar sc te dve četi nista srečali — 
posiednjič na Trsteniku, kjer je Adria porazila 
Prosveto z 2 ; 1 a naposled tekmo izgubila s for-
£ait. Sedaj naetopi Adria proti Prosveti brez Bri-
Sčeka — pokazati pa hoče občinstvu neke nove 
igralce. Kakor se pričakuj« bo boj zelo oster a 
kolikor mogoče kavalirskL 

Jutri popoldne ob treh... 
Adria - Gmppo Sportivo del Porto 

Danes ob treh pop. na igrišču S. D. Adrije, via 
Calv.ola, tramvajska proga št. 9. 

Kdo se ne snominja krasne tekme Adria - C. S. 
Cittavecchia? Komu ni na tem, da obudi tiste spo-
mine. Kdor Ie more bo- prihitel da vidi naše modre 
atlete v boju proti lepi in močni četi Gruppo Spor-
tivo del Pcrto, — Danes ob treh! ,. 

S. D. Adria 
Danes nai bodo ob dveh razen novih na igrišču 

sledeči igralci: Rupena 1 in II. Cesar, Šteblaj, Ko-
šuta, Štolia. Vrbcc, Šu£an, Sakfiida, Golobic, Sak-
sida II (?}, Mahne in Fočkaj. Četa se sestavi šele 
na igrišč«! — Vodja. 

Isti igralci nastopijo proti Prosveti. : ; 
M. D. Prosveta* Trst - športni odsek 

Danes ob 8.30 zvečer se vrši v dvorani DKD 
celokupni sfiortni sestanek s sledečim dnevnim 
redom: 1) Sestava moštva za odigranje tekme z 
S, D. Adria in S. K. OIymp. 2) sestava moštva za 
prventvenc tekmovanje 1926-27, 3) sestava hazena-
ških čet za spominsko ploščo S. U. in za prvenstva, 
4) lahkoatletski meeting S. U. 

Iz sporeda je razvidno, da se morajo sestanka 
udeležili člani vse podedsekov. 

' Teh. Vodstvo. 
S. K. Jadran Herpc-Ije Kozina - D. E. N. 

T o m m a s e o . 
Jutri se vrši na igrišču Jadrana v Her-

peljah ob 14. uri tekma med omenjenima 
četama. Končnoveljavna odločitev bo jutri 
objavljena, vendar nogometaši nestrpno 
pričakujejo to srečanje in brezdvomno vla-
da zanimanje tudi med našim občinstvom, 
ker dosedanje tekme med Jadranom in 
Tommaseom so nudile vedno mnogo zdra-
ve zabave. 

D. K. N. Tommsseo. 
Danes točno ob 18. uri sestanek športne-

ga odseka. Z ozirom na jutrišnji nastop je 
udeležba vseh nogometašev obvezna. «— 
Vodstvo. 

Zarja Rojac, 
Danes točno ob 20. uri sestanek nogomet-

nega odseka. — Vodja. 

najbrž ji je tudi počila črepinja. Nesrečna 
Ženska ,je bila sprejeta v kirurgični odde-
lek, kjer je ob 17. uri izdihnila. Samomo-
rilka je bila pozneje spoznana za 42-letno 
zasebnico Cleofe Maragmi, stanujočo v uli-
ci S. Nicolo št. 14. Vzroki njenega obupne-
ga koraka niso znani. 

Avto ga Je podrl. 
Včeraj okoli 12. ure je javni avto, k! ga 

je vodil 34-letni šofer Albin Meula, stanu-
joč v Rocolu št. 631, podrl v bližini cerkve 
pri Sv. Jakobu 48-letnega pismonošo Josi-
pa Ricobona, stanujočega v Pončani št. 62. 
Ricobon je namreč hotel čez cesto, pa ker 
je precej kratkoviden, ni razločil, da je 
avto že čisto blizu. Pii padcu je prišel z 
nogo pod kolo, ki mu je zlomilo ud v steg-
nu. Nesrečni pismonoša je bil prepeljan v 
mestno bolnišnico, kjer se bo moral zdravi-
ti kakih 6 tednov. 

Nevaren padec delavca. 
Pri delu v skladišču tvrdke Truden v 

prosti luki V. E. III. se je 52-!etni težak 
Samuel Timoleoni, stanujoč v ulici M. 
Luzzatto Št. 4, včeraj popoldne spodrsnil 
in padel tako nesrečno, da je zadobil hude 
poškodbe na glavi. Siromak je dobil prvo 
pomoč od zdravnika rešilne postaje, nakar 
je bil prepeljan v mestno bolnišnico. Nje-
govo stanje je precej nevarno. 

o cvetje um ribjem trg«. 
V nedeljo in ponedeljek je bil ves ribji 

trg poln košar z jesenskim cvetjem. Prina-
šale so ga naSe o kol i čanke na glavi in pri-
peljete v dvokolnicah. Ljudje so kupovali 
panogo tega cvetja in naši okoličani so ne-
kaj zaslužiti .Opazovati si zamogel, da ima-
jo naše slovenske žemcc še vedno obilno 
čuta za umetno gojenje lepega cvetja. — 
Vseh vrst križan tem so nanosile, da je di-
šalo daleč proti Trgovskemu domu in po 
okoliških ulicah. 

Gz t r l ^ ^kega 
Deiavec ubit pri trceajti med tramvajem In 

avtomc»bilom. 
Včeraj popoldne se je dogodila pri Sv. 

Andreju velika nesreča, ki je imela tragič-
ne, je tramvajski voz proge št. 2 trčil z ve-
korakov od glavnega uhoda mestne plinar-
ne, je tramvajski voz proga št. 2 trčil z ve-
liko silo ob neki tovorni avtomobil, pri če^ 
mer je ena oseba izgubila življenje. 

O nesreči smo zvedeli sledeče podrobno-
sti: 

Okoli 16. ure je odrinil iz Skednja proti 
mestu tramvajski voz št. 7, katerega je vo-
dil 43-letni zavirat Alfonz Mihelj, stanujoč 
pri Sv. Mariji Magdaleni. Medpo toma, ko 
je tramvaj dospel v bližino mestne plinar-
ne, ga je dohitel velik tovorni avtomobil, 
katerega je vodil 34-letni šofer Fran Mer-
vič, rodom iz Št. Petra pri Gorici, a stanu-
joč v Nabrežim, kjer je zaposlen pri apne-
nicah Marega. Mervič je bil pripeljal v naše 
mesto tovor apna za občinske hiše za de-
lavce v Pončani in se je vračal s praznim 
avtomobilom domov. Vodi je nekaj Časa 
poleg tramvaja, naposled je blizu mestne 
plinarne zavil tik pred tramvajem v ulico 
Broletto, misleč, da bo tramvaj vozil narav-
nost proti Sv. Andreju. Do te usodne zmote 
ga je dovedla okolščina, da ni bil dobro 
znan v mestu. Avtomobil je tako prišel na 
pot tramvaju, ki je — čeprav ga je Mihelj 
v zadnjem hipu skušal ustaviti — trčil s 
silo vanj. Pri tem je 41-letni strojnik Šte-
fan Dodič, stanujoč v ulici G. Vassari št. 
5, ki se je nahajal tik vhoda na sprednjem vih. 

Vest i z G o r i š k e g a 
Goriške mestne vesti 
Nova razprodajalnlca «EdlnostL> 

Opozarjamo vse naše čitatelje stanu-
joče v bližini kavarne Garibaldi, da ima 
razprodajo «Edinosti» sedaj tudi papir-
nica Pertot na Korzu V. Emanuele 12. 
S tem mislimo, da smo ustregli naši 
.publiki v dotičnem koncu mesta, ker 
ni bilo tam v bližini nobene trgovine, 
ki bi razprodajala naš list. Istotam se 
dobi tudi tednik «Novice». 

Praznik vseh svetnikov. 
Gorica, 1. nov. 

Vzlic neprestanemu dežju, ki je že vče-
raj lil ves popoldan in ki tudi danes pada, 
je bil obisk pokopališč precejšen. Ljudje 
so se po možnosti posluževali prevoznih 
•sredstev in tako sta bili obe ulici, ona na 
staro pokopališče pod Kronbergom in Tr-
žaška cesta ves dan v stalnem prometu. 
Vozovi so si iskali poti med auti in pešci 
so se jezili nad blalom ki je &kropilo viso-
ko v zrak izpod koles. 

Jesenskega cvetja je bfilo na grobiščih 
polno. Vence iri šopke so nosili ljudje svo-
jim dragim ranjkim, in kdor ni imel niko-
gar svojih na grobišču, je poklonil cvetje 
onim, ki nimajo nikogar več med živimi. 
Ljudje so nažigali sveče, ki pa jih je veter 
ppihoval in dež moril. Na stotine ljudi se 
je poklonilo spominu mrtvih, na stotine so 
molili za pokoj njih duš. Mnogi so se po-
dali na vojaška pokopališča ter okrasili 
grobove pozabljenih, daleč od doma spe-
čih vojakov. 

V Gorici sta ostala zapuščena in brez 
spomina dva grobova tam gori pod hribom 
Sv. Katerine: Erjavčev in Laurlčev. Svojim 
velikim ljudem se ne znamo pokloniti, jim 
ne znamo izkazati vsaj koščka časti. 

Po deželi je bilo enako. Dež je onemogo-
čil lepoto tega praznika v mnogih krajih. 
Sicer imajo v različnih krajih različne na-
vade glede tega praznika, vendar so pone-
kod prav posebne. V Idriii n. pr. brli na 
večer Vseh svetnikov na grobišču na stoti-
ne lučk, če dovoli vreme. Od daleč vidiš 
sijaj tega slavja, vse pokopališče je ena 
sama migljajoča lučka, med katerimi se 
giblje množica ljudi, več iz radovednosti 
kot iz pobožne misli. Drugod je zopet dru-
gače. Na splošno pa so bili letos ti prazni-
ki manj slovesni od prejšnjih let, m to po-
sebno vsled vremena. 

Ob raba manifestacij 
Ob priliki manifestacij ladi ponesreče-

nega atentata na ministrskega predsedni-
ka se je izven sprevoda dogodilo v pon-
deljek zvečer par neljubih incidentov. Ker 
se je martifestantom zdelo, da gostje ka 
varne Garibaldi premalo sočustvujejo z 
njihovim ogorčenjem napram sovražni-
kom režima, je popokalo par šip in se je 
zato lokal predčasno zaprl. Tudi v prosto-
rih prosvetnega društva Mladika je nekdo 
poizkušal svojo silo ob raznih vratih in 
vsebini omar. 

Drugače pa je sprevod šel svojo običajno 
pot brez večjih incidentov ob zvokih voja-
ške in miličarske godbe. 

Na deželi so bile v par trgih razobešene 
zastave, razsvetljena okna ter prirejeni 
krajši sprevodi. Velika večina naših kra-
jev pa doznava vest o četrtem atentatu 
šele počasi potom časopisja, jo mirno pre-
čita, nič komentira in nadaljuje svoje de-
lo mirno naprej v de^pvnih jesenskih dne-

G. Jakob šuligoj je poznan kot jako mi-
roljuben človek; tudi kupa, katero je daro-
val onemu društvu, ki zmaga v nogomet-
nih tekmah na Goriškem ne more biti dru-
gačna. Ni pa tako s tekmami za dosego to-
liko zaželjene kupe. Posebno v nedeljo se 
je bila jako zanimiva, napeta tekma med 
dvema najboljšima četama, de celo občin-
stvo je bilo tako kot da bi ono samo tekmo-
valo za kupo. Kot uči nauk o lepem vede-
nju, na igriščih bi se moralo občinstvo dru-
gače vesti Simpatična gesta g. Šuligoja Ja-
koba je med stotinami mladih športnikov 
vzbudila veliko odmeva in se neprestano 
razpravlja in prorokuje, katere moštvo bo 
koncem koncev dobilo kupo. 

Vahtf. 
Neprestano, le z malimi presledki je lilo 

celi dan v pondeljek na god vseh svetnikov 
Komaj da so utegnili ljudje izpod streh k 
maši, pa za hipec na pokopališče položita 
vence na grobove svojih dragih ter se vrni-
ti koj nato vsi premočeni v varne domove. 
Koleno ni moglo klekni ti na razmočeno 
zemljo in srce se ni (moglo raznežiti. Pre-
več težko je ležale megla deževja na 
dušah tako da se ni mogla prav razboleti v 
sladko-otožni žalosti, ampak so ostale za-
prte in v temi kot vsa pokopališča po de-
želi, kjer ni mogla zatrepetati nikjer nobe-
na plaha svečka. 

SV. LUCIJA. 
Zopet neurje. Pretekli petek 29. 10. je 

začelo zopet močno deževati. Obiski so se 
neprestano kopičili na nebu. Vode« ki še 
od 23. okt. niso padle na normalo, so zače-
le zopet naraščati. Posebno v petek zvečer 
je nevihta silno divjala. Bliskalo se je kar 
neprenehoma; vmes pa je treskalo in gr-
melo. Okrog 11. ure zvečer je bila katastro-
fa največja. Med silno nevihto pa se je zem-
lja kar nenadoma močno stresla radi po-
tresa. V soboto je dež še vedno močno pa-
dal. Ljudje so prestrašeni begali semintja, 
ker je voda strašno naraščala. Kmalu bi 
bila dosegla isto višino, kakor je bila ob 
prvi povodnji pred enim mesecem. V nede-
ljo popoldne pa je dež prenehal in nebo se 
je začelo jasniti, vode pa padati. 

Na naši postaji 
31. 10. 

Ne vem, od kod so nastale pri nas take 
navade. Potnik jih ni kriv -in vendar mora 
zanje trpeti in odgovarjati. Sicer se je ob-
javila v časopisju že kaka pritožba radi u-
prave na postaji pri Sv. Luciji, pa vse nič 
ne pomaga. Gospodje tam gori so za take 
stvari skoroda gluhi. Zato ponovno opo-
zarjamo vse one, ki jim gre to na zapisnik 
na nov čuden shičaj, ki se je dogodil pre-
tekle dni. 

Došel je namreč potnik na postajo z o -
bratno karto, da se odpelje z brzim vlakom 
proti Gorici. S karto v rokah gre skozi Ča-
kalnico na peron, gleda za železničarjem, 
ki ščiplje listke, pa ga ni nobenega nikjer. 
Časa je še 10 minut. Potnik gre v bližnji 
bufet, naroči čašo Čaja, popije, se vrne na 
vrata čakalnice, gleda pride vlak iz Pod-
brda pride drugi iz Gorice in tedaj se po-
javi nekdo na vratih, da pobere listke do-
šlkn. Potnik stopi, do njega ter mu nudi 
listek, da ga preščipne, pa oni nima klešč. 
Postaje načelnik že žvižga k odhodu, zato 
potnik teče in vstopi v brzi voz z nepreščip 

"l j eno karto. 
Vse to bi ne bilo zanimivo da se v vlaku 

ni zgodila sledeča stvar. Potnik je moral 
nepreščipljeno karto še enkrat plačati ter 
doplačati še dve liri za kazen. 

Mislimo, da je bil potnik pri stvari naj-
manj kriv ,pa je bil kljub temu najbolj 
občutno kaznovan. Mislimo, da bi ne bilo 
slabo, če bi se to enkrat uredilo, ker nave-
deni slučaj ni edini. Potrebno je, da naj se 
pogleda kdo je te malomarnosti na postaji 
kriv. 

Z iste postaje še to: Pred prodajnim o-
koncem za listke je bilo 7 ljudi. Vlak proti 
Podbrdu privozi na postajo, okence še ved-
no zaprto. Ljudi se polasti nervoznost, zač-
no tolči po oknu, klicati, gredo na peron, 
vprašujejo, tečejo k okencu nazaj ter še 
bolj razbivajo po njem. Končno odpre o -
kence neki gospod, ki se začne repen-
čiti in rentačiti, toda za listke ni več Časa. 
Tečejo ljudje na peron k vlaku, pa jim 
skoro pred nosom odide. 

Nič drugega? Mislimo, da je dovolj to. 
Takih pritožb se sliši mnogo in se čujejo 
večkrat. Zato bi bil Čas, da se kdo teme-
ljiteje pobriga za to postajo, ki na zunaj 
ne izgleda ravno majhna in neznatna. 

ČEPOVAN 
Odmevi strašnega zločina 

Mislili smo, da bo strašno dejanje samo 
ob sebi ostrašilo in oplašilo pretepače, da 
se bodo zbali strašila posledic svojega 
postopanja in vendarle spametovali. Upa-
nje vsega miroljubnega prebivalstva je pa 
bilo varano v tem oziru. Grožnje in pretepi 
na dnevnem redu pred zločinom so zopet 
na vrsti i po zločinu. Pretekli prazniki so 
namreč pretepačem zopet dali povod za 
razne grožnje in razsajanje. Ljudje so zo-" 
pet prestrašeni, ker se čujejo razni glasovi, 
da ne zadostuje samo ena smrtna žrtev, 
ampak, da jih bodo spravili s tega sveta 
še najmanj kake tri. Ponoči in ob nede-
ljah se zato v gotovih delih spodnjega in 
srednjega Lokovca nihče ne upa več iz hiš. 
Zapretili so tako n. pr. s smrtjo Mokrimi 
Jožefu, Winklerjevim v srednjem Lokovcu 
in pa že enkrat omenjenemu Pirihu. 

Bodisi s pomočjo šole, cerkve, društev, 
časopisja in napredovanja izobrazbe je na-
vada pretepanja začela počasi izginjati iz 
cele naše dežele ter v zadnjih letiji pred 
vojno tudi iz Lokovca. Le tu pa tam je še 
vzrojila stara pretepa&ka kri. Tekom vojne 
in prva leta po vojni smo stali zopet na 
slabšem ker se je splošno stanje poslabšalo. 
Nujno potrebno bi bilo torej v teh krajih 
delovanje v smislu prave naobrazbe, po-
mirjevanje in poučevanje ljudi. Naravnost 
zločinsko bi pa bilo tem ljudem prigovar-
jati, da se zavzamejo za gotovo stvar ter 
da bodo smeli nato svobodno pretepati, 
streljati sploh postopati kot se jim bo rav-
no ljubilo. Kakšne strašne posledice bi to 
obrodilo, je le preveč jasno! Ako je kdo v 
tem oziru zagrešil, naj se najstrožje po-
izveduje in postopa proti njemu, kajti le 
on je pravi moralni odgovorni krivec stra-
šnega zločina na praznik sv. Luke. Vse 
kaže, da so gotovi ljudje mišlejnja, da v 
gotovem položaju smejo divjati po mili vo-
lji. Ako se čimprej ne izčistijo razmere, 
ni več daleč čas ko bo tekla nedolžna kri, 
novih žrtev. Ozračje je tesnobno napeto od-! 
prtih groženj in pretenj. Oblasti ne smejo ! 
dopustiti, da bi te grožnje dozorele v krva-
vo žetev, Že v kali morejo zadušiti to sla-
bo seme. Naj veljajo v teh nesrečnih kra-
jih besed® in povelje pretpovedovane za 
eelo ostalo državo: «T>e>, mir in disciplina 
za splošni gospodarski napredek.« — Na 
prsta naj se čimprej *topi vsem razgraja-
čem, da se bo ljutist\o zopet oddahnilo, 
zadobilo zaupanje v maščevalno roko pra-
vice napram vsem, ki jo teptajo. Vsi oni. 
ka izdajajo gesla, da se v njihovi za-
ščiti sme svobodno uganjati nered in ua-
silje, morajo biti odstranjeni kot motilci 
javnega reda. Javni red je pri nas že mo-
ten in zel omoten. Kljub temu, da sa je 
javil dejanski storilec strašnega deimiia 
oblastim visi še vedno nad nami krvava 
grožnja. Tudi ta mora izginiti. Menimo, 
da smo dovolj jasno naznačili pravilno re-
šitev sedanjega nezdravega stanja na Ce-
povanskem. 

menskega krompirja, ki ga nameravajo 
naročiti. 

Kar moramo v kratkom sestaviti ftn 
predložiti pogodbo, bo drnfta sprejemala 
naroČila do 10 novembra t L 

Naročeni krompir se bo uvažal moteča 
februarja prihodnjega lota. 

Slamoreznice znamke «Mayfart» z 
verigami raznih velikosti in razni kme-
tijski stroji. (113$ 
^TRŽAŠKA KMETIJSKA DRUŽBA V 

TRSTU, 
Ulica Torrebianca II, fin Raffinerla 7. 

H A L I O G L A S E 
lEiimscnou Via Fabio Flizi 23, pouk in 

prevodi r rseh jezikih. (1518 

SOBA« lepo, pri rakoncih samih se odda boljšemu 
gospodo. Via Moliao a vento 5, II. 1673 

VISOKO nagrado dobi najditelj površnika, zgublje-
nega v nedeljo v gozdiču pri obelisku. Prinese naj 
ga na karabinersko postajo na Opčinah. 1674 

MOTOSIDECAR u p opol no ni stanju prodam ili pro-
mienim. Javiti pod «Motosidecar» na «Jstarsku 
Riječ.. 1675 

MLADENIČ vzame v najem zemljišče s hišo. Even-
tuelno se zadovolji s polovičnim pridelkom. Naslov 
pri tržaškem upravništvu. * 1616 

BABICA, 
slovensko. 

avtorizirana, 
Slavec, Via 

sprejema 
G i uli a 29. 

sosede. Govori 
Telefon 33-1SL 

1511 

Patent za šoferja 
dobi Lahko vsakdo. Tečaj stane L 200.—, Za goste 
iz boljših krogov posebna šola- Za tujce hrana in 
stanovanje po nizki ceni. Podučuje se v sioven-
fkero, italijanskem in nemškem jeziku. Zadnji dnevi 
za vpisovanje. Pojasnila daie Kralj, Opčine, zaloga 
kolesu (1138) 

P r e d n o p r o d a l e 
KRONE, GOLDINARJE 

ZLATO in SREBRO 
obiščite zlatarno 

STERMiM Via Mazalni št. 43 
kjer dobite najvišje cene. — Ktrnujem listke 

zastavljalnice. 
mestne 1037 

Obiščite novo prodajalno 

G. ROLLI 
Trii - r.a EarđPtci 29 - Via IMn 2 - Trst 
Izbera blaga za moške in ženske. Najno-

vejše risbe. Moški izdelki po meri. 
Nikakl slepilni popusti pač pa stalne hi 

nizke cene. (1105) 

KROKE! 

SEME ŠPINACE 
Na Zeljo m n o g i h članov javljamo tem 

potom, da nam Je danes dospela iz Nem-
čije nora pešiljatev semena špinače slede-
čih vrst! Viroflay, Vlkioria, Eskim o in z 
bodečim zrnjem. 

Tržaški kmetijska družba. 
TRŽAŠKA KMETIJSKA DRUŽBA 

v TRSTU 
ulica Torre b'anca št. 19 - TeL 44-39 

TRŽAŠKA KMET. DRUŽBA V TRSTU 
ima v zalogi: 

Semena špinače, motovilca, solatine, so-
Jate, redkvice in razna vrtna in cvetlična 
semena. 

Kletarsko orodje in potrebščine. Z ve p le-
ni amonijev fosfat, Riparin, Enophiiin, bi-
sulfit, kit za sode itd. 

Kmetijske stroje: Slamoreznice znane 
tvornice «Mayiarth», pluge» plnžna telesa, 
brane, posnemalnike, gnojnične sesalke. 

Umetna gnojila. Sprejemamo naročila za 
vagonske pošiljatve po najnižjih cenah. 

V nadrobni razprodaji imamo: 14/16% 
superfosfat, Tomaževo žlindro, 40/42% ka-
lijevo sol, amonijev sulfat, Čilski soliter. 

Kalijevo sol, zajamteno 49/42 od sto, be-
lo, drobno mleto iz naSe zaloge lahko naro-
Čite: 

za vipavski okraj: pri Kmetski Posojil-
nici v Vipavi, 

za bistriški okraj: pri Mlekarski Zadrugi | 
v Trnovem, 

za postojnski okraj: pri Kmetski Hranil-
nici in Posojilnici v Matenji vasi 
l SEMENSKI KROMPIR 
Tržaška kmetijska dražba v Trstu, ki 

je glasom kr. dekreta od 24. avgusta t. L 
dobila dovoljenje za nvoz semenskega 
krompirja iz Jugoslavije, vabi člane in za-
druge, da čim prej prijavijo količino se-

feltli&t!, Pl2ti3, 2 0 - M l Zlil? 
Zlaf& plačuje po višjih cenah 

nego vsak drugI 
Al&eri Pavla — urarna 

VSa M a z z l n l 4 « 1013 

TržoiRa 
In Ur 

registrovana zadruga z omejeni u porošt/a o 
tiradujt v svoji lastni hiši 

ulica Torrebianca i. nadst. 
Sprejema n&vadne hranilne vloge na 
knjižice, vloge na tekoči račun iv vloje 

za čekovni pronset, ter Jih obrestuje 

večje In stalne 
Sprejema 

vioge po dogovoru. 
„Dinarje" na iekoft ražu.1 in jUi 
obrestuje po dogovoru. 

Cavek od viog plača zavod s srn. 
Daje posojila na vknjižbe, rnenice, za-
stave in osebne kredite. — Obrestna 

mera po dogovoru. 
Sia razpolago rarn^sins celica (sate) 

Orodne ure za stranica aJ 8VŽ do 13 
ia od 16 do 18 

Ob nedeljah ja urad zaprt. 
š t e v . t e l e ? . 2 5 - 5 ? . f>86 

Halstorej!! slov. denarni zavod 

P O D L I S T E K 
J U LES VERNE: f!52) 

Skrivnostni otok 
Lahko si je predstavljati kaj je Ayrton 

občutil, ko Je zvedel, da je Harbert ubit! 
Naseljenci so bili zdaj v Štirih in izročeni 
milosti kaznjencev. 

Po tem dogodku in ves čas, ki ga je Har-
bert prelež&l v staji, niso razbojniki zapu-
stili brloga in tudi po opustošenju planote 
Lepega razgleda so smatrali umestno ostati 
skriti. 

Z Ayrtonom so vedno trše ravnali. Na 
nogah in rokah so se mu Se poznali krvavi 
sledovi. Vsak trenotek je pričakoval smrt, 
kateri se ni nadejal uiti. 

To je trajalo do tretjega februarskega 
tedna. Kaznjenci so vedno prežali na ugod-
no priliko, le kvečjemu so se podali na lov 
v notranjost otoka ali k južni obali. Ayr-
ton ni nič več zvedel o svojih tovariših in 
ni upal, da jih bo še kdaj videl. 

Končno je padel nesrečnik v nezavest, 
ker so mu pošle moči pri takem žalostnem 
ravnanju. Tako ni nič več slišal ne videl. 
Od tedaj, t. j. dva dni nazaj, ni mogel pove-
dati, kaj se je potem dogajalo. 

«Toda povejte mi, gospod Smith, kako 
sem prišel semkaj iz onega brloga? 

— Kako pa je to, je vprašal inženir nje-
ga, da leže tam -sredi ograde kaznjenci 
mrtvi? 

— Mrtvi!» je vzkliknil Ayrton, ki se je 
vritlonil na ležišču kljub svoji slabosti. 

Tovariši so ga pridržali. Toda hotel je 
na vsak način vstati, zato so mu ugodili in 
vsi skupaj so se napotili na breg potoka, 

Zdaj je bil svetel dan. 
Tam je letalo pet mrličev, ki jih je dohi-

tela bliskovita amrt. 
Ayrton je obstal kakor ukopan, d r 

Smith in tovariši so ga molče opazovali. 
Na inženirjev migljaj sta Pencroff in Nab 

preiskala mrliče, ki so bili že mrzli in trdi. 
Zunanjih ran ni bilo videti. 
Po natančnejšem pregledu je mornar 

opazil pri prvem mrliču samo majhno rde-
čo piko na čelu, pri drugem na prsih, pri 
trenjem na hrbtu, pri četrtem na ramenu, 
pri petem na prsih. Tega si niso znali raz-
ložiti. 

«Na teh mestih so bili zadeti, je rekel 
Cir Smith. 

— Toda s kakšnim orožjem! je vzkliknil 
poročevalec. 

— Z orožjem, ki meče bliske in ki ga mi 
ne poznamo! 

— In ko jih je z bliskom ubil? je vpra-
šal Pencroff. 

— Sodnik in maščevalec otoka, je odgo-
voril Cir Smith; tisti, ki vas je seankaj pri-
nesel, Ayrton, katerega moč je Se vedno 
vidna, ki izvršuje za nas vse to, česar bi 
mi ne mogli in ki se nam nato skrije. 

— Iščimo ga! je vzkliknil Pencroff. 
— Da, iščimo ga! je nadaljeval Cir 

Smith; toda tega višjega bitja, ki izvršuje 
taka čuda, ne bomo našli, dokler nas sam 
ne pozove k sebi!« 

Nevidni varuh, ki jim je prihranil delo, 
je največ razburil inženirja. Ugotovil je 
svojo inferiornost napram onemu in pono-
sen duh utegne to občutiti kot ponižanje. 
'Velikodušje, ki se pa izogiblje vsakemu 
priznanju, vzbuja domnevo, da prezira va-
rovance in v Cirovih očeh je ta prezir sko-
raj odtehtal dobrote. 

«Iščimo ga, je vnovič pričel, in Bog naj 
nam dodeli možnost dokazati, dobrotniku, 
da nismo nehvaležneži! Kaj bi dal za to, 
da bi ae mu mogli oddolžiti, četudi za ceno 
našega življenja!« 

Od tistega dne niso naseljenci mislili na 
drugega kakor na to, kako bi našli neznan-
ca. Gnalo jih je razrešiti uganko in najti 
moža, ki je razpolagal s takimi izrednimi 
in skoraj nadčloveškimi silami. 


